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2015-2016学年第一学期高二年级期中考试

语 文 试 卷

                         （满分：150分，时间：120分钟）       命题教师：张丽曼

一、基础知识选择题（3分×11＝33分）

1.下列词语中加点字的注音有两处错误的一项是                               （     ）

A.仓廒（áo）     滑稽（jī）     叨陪（tāo）    帝阍（hūn） 

B.捧袂（mèi）    应届（yìnɡ）   尺牍（dú）     央浼（miǎn）

C.迤逦（yǐ）     酒馔（zuàn）   胆怯（qiè）    憎恶（wù）

D.窈窕（yáo）    倒涎（yán）    斟酌（zhēn）   岑寂无声（cénɡ）

2.下列词语中没有错别字的一项是                                           （     ）

A.贪脏枉法      交头结耳       余音绕梁       人才汇萃

B.毕恭毕敬      碎琼乱玉       鸦鹊无声       鬼鬼祟祟

C.语言凝练      中石没蔟       自鸣得意       援例

D.流弊甚远      茗烟           沽酒           天理昭然

3.古代白话小说大量运用当时的口语，有些口语和现代汉语有很大区别，下面解释全都不正确的一组是                                                               （     ）

①多得（经常得到）林冲看顾         ②我因恶（冒犯）了高太尉

③不合（不合理）偷了店主人家钱财   ④街上寻了三五日，不见消耗（消息）

⑤这两个人来得不尴尬（不自然）     ⑥过几时，那工夫（那，同“挪”抽空儿）来望恩人

A.①②③            B.②④⑥            C.①③⑤            D.②⑤⑥

4.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一项是                              （     ）

（1）·····可是这个老穿着雨鞋，拿着雨伞的小人物，却把整个中学     了足足十五年！

（2）我相信他情愿摔断脖子和两条腿，也不愿意成为别人     的对象。

（3）他凭他那种唉声叹气，他那种垂头丧气，和他那苍白的小脸上的眼镜，     了我们，我们只好让步·····

A. 辖制  嘲笑  制服         B. 管制  嘲笑   降服       

C. 辖制  取笑  降服         D. 管制  取笑   制服

5.下列选项中，说法不正确的一项是                                          （     ）

A.朱光潜（1897-1986）我国著名的美学家、文艺评论家、翻译家。著有《文艺心理学》、《文化苦旅》、《诗论》等。     
B.骈体文是中国文学史上特有的一种文体，又称骈俪文。骈文多以四六字句为主，兼用杂言，所以唐宋以后也称骈文为“四六文”。这种文体的基本特点在于：全篇以对偶句为主，注重辞采，句法整齐，多用典故，讲究声律。《滕王阁序》就是一篇典型的骈体文。

C.《陈情表》作者李密，自幼丧父，母改嫁，祖母刘氏将其抚养成人。李密侍奉祖母甚孝，故以“孝”名于乡里。他为人刚正，颇有文名，年轻时曾仕蜀国，表现出相当高的外交才能。 

D. 辞是介于散文与诗歌之间的一种文体。因起源于战国时期的楚国，又称楚辞、楚辞体。又因屈原所作《离骚》为这种文体的代表作，故又称“骚体”。      

6.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是                                  （     ）

A．中国的改革开放现在到了一个重要关头，胶柱鼓瑟不行，畏首畏尾不行，只有锲而不舍坚持，义无反顾向前，我们才能走向胜利。

B．随着一场冷空气的来临，“暴雪红色预警”“大暴雪”这些似乎是陌生的气象名词，很快变成了首府百姓心心念念的热门词汇。

C．在2015年“双十一”购物狂欢中，支付宝成交额第一分钟就破亿，到凌晨5点，交易额就已突破100亿，电商们无不拍手称快。

D．无论是英雄传奇，还是家长里短，他表演起来都游刃有余、滚瓜烂熟，虽然耍不了帅，但却卖得了萌，这就是当红小生黄渤。

7.下列各句中，没有语病的一项是                                            （     ）

A.普通流感患者无须特殊治疗，但应注意休息，多喝水，体温高时可服用感冒清热颗粒、双黄连口服液等药物，一般情况下病情一周以内即可减少。

B.李浩下班刚回家，就看见爸爸和他的表弟在院子里拾掇花圃，于是放下手提包，也参加了他们的活动。

C.一个孩子学习绘画，即使基础不太好，但是如果老师能夸奖夸奖，哪怕给一个鼓励的微笑，他也会感到非常高兴，越画越有信心。

D.为了让存储的流动的数据产生更大价值，真正做到“敏捷商道”，我公司坚持围绕以客户为中心，一直致力于业务驱动存储。

8.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是                    （     ）

    我爱这迟来的春天，    ，    ，    ，    ，    ，    。它从三月到四月甚至五月，沉着果敢、心无旁骛，直到把冰雪安葬到泥土深处，然后让它们的精魂又化作自己根芽萌发的雨露。

①苦熬出来的      ②曲曲折折地接近温暖       ③因为这样的春天不是依节气而来的

④逐渐摆脱冰雪的桎梏      ⑤也就是说，北国的春天是一点一点化开的     ⑥它是靠着自身顽强的拼争

A．③⑥①⑤②④      B．③⑥④②①⑤      C．⑥①④②⑤③      D．⑥①⑤②④③

9.下列各句中加点词的解释，不正确的一项是                                  （     ）

A.觉今是而昨非              是：对，正确

B.彼且恶乎待哉              恶：何

C.感吾生之行休               行：走路

D.故九万里，则风斯在下矣     斯：则，就 

10.下列各句中加点字的意义和用法都相同的一项是                            （     ）

A.奚以之九万里而南为            之二虫又何知

B.臣以险衅，夙遭闵凶            臣以供养无主，辞不赴命

C.以五百岁为春                  不足为外人道也

D.鲲之大，不知其几千里也        其皆出于此乎

11.孔子提出的“因材施教”符合个体身心发展的                                （     ）
A.不平衡性要求             B.个别差异性要求       

C.顺序性要求               D.互补性要求 
二、文言文阅读（21分）

（一）阅读下面文段，完成12-14题。

遥襟甫畅，逸兴遄飞。爽籁发而清风生，纤歌凝而白云遏。睢园绿竹，气凌彭泽之樽；邺水朱华，光照临川之笔。四美具，二难并。穷睇眄于中天，极娱游于暇日。天高地迥，觉宇宙之无穷；兴尽悲来，识盈虚之有数。望长安于日下，目吴会于云间。地势极而南溟深，天柱高而北辰远。关山难越，谁悲失路之人。萍水相逢，尽是他乡之客。怀帝阍而不见，奉宣室以何年？ 

嗟乎！时运不齐，命途多舛。冯唐易老，李广难封。屈贾谊于长沙，非无圣主；窜梁鸿于海曲，岂乏明时？所赖君子见机，达人知命。老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志。酌贪泉而觉爽，处涸辙以犹欢。北海虽赊，扶摇可接；东隅已逝，桑榆非晚。孟尝高洁，空余报国之情；阮籍猖狂，岂效穷途之哭？

勃，三尺微命，一介书生，无路请缨，等终军之弱冠；有怀投笔，慕宗悫之长风。舍簪笏于百龄，奉晨昏于万里。非谢家之宝树，接孟氏之芳邻。他日趋庭，叨陪鲤对；今晨捧袂，喜托龙门。杨意不逢，抚凌云而自惜；钟期既遇，奏流水以何惭？ 

12.下列各句中没有词类活用现象的一项是                                    （     ）

A.悦亲戚之情话，乐琴书以消忧

B.屈贾谊于长沙，非无圣主

C.外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮

D.野马也，尘埃也，生物之以息相吹也   
13.根据文意，分析有误的一项是                                             （     ）

A.“物华天宝，龙光射牛斗之墟；人杰地灵，徐孺下陈蕃之榻”两处用典，赞美了滕王阁所在地的物华人杰。

B.“有怀投笔”作者用班超投笔从戎的典故暗示自己不甘做一介书生。
C.“非谢家之宝树，接孟氏之芳邻。”“谢家之宝树”“孟氏之芳邻”两个典故说明自己并没有谢玄那样的才华，因此也找不到孟母寻找的好邻居。
D.“他日趋庭，叨陪鲤对。”典出《论语·季氏》，王勃在这里是说自己过些时候要到父亲那里聆听教诲。

14.把下列句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志。

（2）北海虽赊，扶摇可接；东隅已逝，桑榆非晚。

（二）阅读下面文段，完成15-16题。

逮奉圣朝 ，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主 ，辞不赴命。

伏惟圣朝以孝治天下 ，凡在故老 ，犹蒙矜育 ，况臣孤苦 ，特为尤甚。且臣少仕伪朝 ，历职郎署 ，本图宦达 ，不矜名节。今臣亡国贱俘 ，至微至陋 ，过蒙拔擢 ，宠命优渥 ，岂敢盘桓 ，有所希冀！但以刘日薄西山 ，气息奄奄 ，人命危浅 ，朝不虑夕。臣无祖母 ，无以至今日 ，祖母无臣 ，无以终余年 ，祖孙二人 ，更相为命 ，是以区区不能废远。

臣密今年四十有四 ，祖母今年九十有六 ，是臣尽节于陛下之日长 ，报养刘之日短也。乌鸟私情 ，愿乞终养。

15.下列句子中加点的词意思相同的一项是                                   （     ）

A.犹蒙矜育          不矜名节
B.不矜名节          每逢佳节倍思亲

C.过蒙拔擢          过秦论

D.且臣少仕伪朝      学而优则仕
16.把下列句子翻译成现代汉语。（4分）
前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。
三、名句默写（9分）

17.补写出下列名篇名句中的空缺部分。

（1）潦水尽而寒潭清，         ，         ，访风景于崇阿。

（2）陶渊明《归去来兮辞》“         ，          ”写出了急盼归家的心情。
（3）         ，谨拜表以闻。 
（4）             ,时矫首而遐观。             ,鸟倦飞而知还。（陶渊明《归去来兮辞》）
（5）庄子《逍遥游》中两句“         ，       ”，说宋荣子不因外界的赞誉和非难而动摇心志。

四、诗歌鉴赏（8分）

阅读下面这首词，完成18-19题。

清平乐 闻雁

 [元]姚燧

    春方北度，又送秋南去。万里长空风雨路，谁汝冥鸿知处？  朝朝旧所窥鱼，由渠水宿林居。为问江湖苦乐，汝于白鹭何如？

    【注】冥鸿：语出汉代扬雄《法言·问明》：“治则见，乱则隐，鸿飞冥冥，弋人何篡焉？”此以高飞的鸿雁喻指高远俊逸之士。

18.这首词用了哪些手法来写鸿雁？请简要分析。（4分）

19.词的最后两句“为问江湖苦乐，汝于白鹭何如”，表达了词人怎样的思想情感？请简要分析。（4分）
五、现代文阅读（13分）

阅读下面的文字，完成20-22题。

数学家的爱情

                    李伶伶

①数学家是朋友送他的绰号,因为他对数字特别敏感,数学运算得特别快。朋友都说他是数学天才。可是数学天才的爱情之路却一直不顺。

②一次,他跟一个交往不久的女友去饭店吃饭,结账时却跟服务员吵了起来。那天饭钱应该是79.80元,如果服务员报出准确的数值,他也不会生气。可是服务员向他要80元。他说,不对吧。服务员说,账单上这么写的。说着把手写的账单递给他。他看账单上真写着80元,就说,你们算错账了,不是80元,是79.80元。服务员说,我们这里都是按四舍五入收费的。他说,你们怎么收费我不管,但是你们这账确实算错了。服务员说,差两角钱还算差呀?数学家说,怎么不算差?79.80元和80元能画等号吗?服务员说他小气,数学家就跟她吵了起来。

③女友很尴尬,劝了半天劝不住他,索性走了。当晚就跟他分手了。女友觉得他为两角钱就能跟人吵一架,以后她可过不了。

④数学家很苦恼。朋友劝他别上火,说总能遇到理解他的人。

⑤后来他真遇到了一个这样的人。她是个会计,也喜欢计算,也是看到一组数字就把它们加起来算出结果。两个人在一起时总比赛谁算得快。跟她在一起,数学家很开心。数学家想跟她结婚,却因为一件小事又黄了。

⑥那天是情人节,数学家陪女友去逛街。看到一家新开业的咖啡厅搞打折优惠活动,就进去了。要了两杯咖啡,又要了五样小点心。吃完去结账,看到结账的队伍排得很长。原来那天收银员有事没来,女老板临时顶替。她不太会算账,借助计算器也算得很慢。要结账的人在旁边催她,越催她越着急,越着急越算不好。数学家见状走过去说,你要是信得过我们,我们帮你算。女老板抬头看看数学家和他的女友,觉得他们不像坏人,就同意了。

⑦于是,数学家帮女老板算账,女友帮核实,女老板在旁边收钱。不一会儿,结账的队伍就消失了,剩下最后一位客人。就是这最后一个人的账,让数学家和女友出现了分歧。数学家算出客人应付182元,女友说是188元。让客人自己算,结果跟数学家一样。最后让女老板算,女老板算完后,看看数学家又看看他女友,说,这位先生算得对。数学家女友说,你说谎!女老板说,我为什么要说谎?我们三个算的结果都一样,说明你确实算错了。数学家女友说,我没错,不信我重新给你算一遍。客人有点儿不高兴,说,你这人怎么这样?算错了还不承认。女老板说,您别生气,我按您算的结果收钱。客人递过来200元钱,女老板找给他18元。客人拿着找回的零钱走了。数学家女友气愤不已,她看看女老板,又看看数学家,一句话没说就走了。数学家跑出去追女友。女友说,除非你承认自己算错了,否则别再来找我。数学家觉得女友不讲道理,就没再找她。

⑧女老板很感激数学家那天帮她算账,他再去喝咖啡时,说啥也不要钱。一来二去,两个人成了朋友,后来又成了恋人。女老板是个年轻的单身女人,厌倦了职场的尔虞我诈,辞职开了这家咖啡厅。数学家经常来帮女老板算账,女老板对他的计算能力崇拜得五体投地。一年后的情人节,他们结婚了。

⑨结婚那天,咖啡厅全部商品打八折。服务员问:开心果也打折吗?女老板说,当然不打,开心怎么能打折呢?数学家觉得这话耳熟,就问,开心果不打折,那去年怎么打了?女老板看着数学家笑了,说,去年也没打。最后那位客人买了一碟开心果,你算账时一并打了折,所以那天的账,你当时的女友算的是对的。数学家很意外,说,那你为什么说她算错了?女老板说,傻瓜,因为我看上你了呗!数学家很生气,说,你怎么能这样!

⑩数学家不能原谅女老板,执意跟她离了婚。女老板不理解,数学家为什么这么对她。

(选自《小说选刊》,有改动)

20.小说第七自然段画线句子分别写到女老板和数学家女友两次“看看”,试就此对人物心理加以分析。(4分)

21.小说最后才交代一年前数学家算错了账,这样处理有何作用?结合作品加以分析。(4分)

22.数学天才为什么赢得爱情又为什么失去爱情?请结合作品进行分析。你从这个人物身上得到了什么启示?(5分)
六、语言表达（6分）

23.仿照下面的例句，在横线处填上恰当的文字。要求：引用恰当的古诗文，句式一致，内容积极。

何谓真正的“白富美”？身为女子，“出淤泥而不染”，做到洁身自好，是为“白”；“腹有诗书气自华”，做到饱读诗书，是为“富”；“一片冰心在玉壶”，做到心清如水，是为“美”。

何谓真正的“高富帅”？身为男子，          ，是为“高”；          ，是为“富”；          ，是为“帅”。
七、作文（60分）

24.阅读下面的材料，根据要求写一篇800字左右的议论文。

南京大学在校庆前夕将移植牛顿故乡林肯郡的苹果树枝。校庆办说，届时，“砸中牛顿的苹果也将有可能砸中南大学生”。

引进牛顿的苹果枝，并非该大学首创。天津大学校长就曾剪下“牛顿苹果树”的枝条带回校园；李嘉诚转赠的“牛顿苹果树”枝条也已落户汕头大学。

要求：①选准角度  ②明确立意  ③自拟题目  ④不要脱离材料内容及含意的范围作文⑤不得抄袭  ⑥800字左右

2015-2016学年第一学期高二年级期中考试

语文试卷参考答案

1.B(A.全对B应届（yīnɡ）央浼（měi）C.酒馔（zhuàn）D.窈窕（yǎo）倒涎（xián）岑寂无声（cén）

2.D(A.脏-赃  结-接 汇-荟B.鹊-雀 C.蔟-镞)

3.C（多得：多亏了  不合：不该   尴尬：不正派   ）

4.C

5.A（《文化苦旅》为余秋雨所作）      
6.A（B项，“心心念念”形容一心一意地思念或期望。不合语境。C项，“拍手称快”是形容公愤消除、正义伸张时人们高兴的样子。感情色彩不当。D项，“滚瓜烂熟”指念或背得非常流利纯熟。这里形容“表演”，对象不当。）

7.C（A项，搭配不当，减少—缓解\减轻B项，歧义，是爸爸的表弟还是李浩的表弟？D项，杂糅，删“围绕”）

8.B（根据句意，其他各项均不恰当。） 
9.C

10.B（A到；这B因为C作为；向D代；难道表反问语气词） 

11.B

12.D

13.C（“谢家之宝树”“孟氏之芳邻”两个典故说明自己并没有谢玄那样的才华，却能在今天的宴会上结识各位名士。）

14.（1）年纪虽然老了，但志气应当更加旺盛，哪能在白发苍苍的老年改变心志？境遇虽然困苦，但节操应当更加坚定，决不能抛弃上干青云的气节。

（2）北海虽然遥远，乘着旋风还可以到达。早年的时光虽然已经逝去，珍惜将来的岁月，为时还不晚。

15.D

16.前些时候太守逵，推举臣下为孝廉，后来刺史荣又推举臣下为秀才。

17.（1）烟光凝而暮山紫   俨骖騑于上路（2）乃瞻衡宇，载欣载奔（3）臣不胜犬马怖惧之情 （4）策扶老而流憩  云无心以出岫（5）且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮
18.①反衬（对比）：用朝朝安于旧所的白鹭衬托风雨中搏击万里长空的鸿雁，突出了鸿雁不辞辛苦、不畏艰险的品格。②用典：用“冥鸿”典故表达了词人对高远俊逸之士的向往；③设（反）问：上下阕在分别描写鸿雁与白鹭不同的生活状态后，均以问句作结，引发读者对人生、命运的不尽思考。
19.江湖苦乐，亦即人生苦乐。词人托物言志，通过对鸿雁与白鹭不同生活习俗和精神风貌的描写，表达了对目标高远、不畏艰险者的仰慕赞美，对目光短浅、安于现状者的不屑卑视。

20.答案:①女老板的两次“看看”,表明她已经知道数学家算错,但对是否说明真相有些犹豫,最终选择了偏向数学家,透露了对他的好感。②数学家女友的两次“看看”,表明了她的不解和气愤,她觉得这两个人不可理喻,于是怒而离开。【评分标准】要点①要答出女老板的犹豫心理和对数学家的好感,要点②要答出数学家女友的愤怒和不解。

21.答案:①使故事情节平中见奇,形成高潮;②使女老板和数学家的形象更加丰满;③进一步揭示人际交往中情商重要性的主题;④增添作品的情趣,让人回味。【评分标准】答出3个要点即可得满分。要点①要突出情节的波澜作用,要点②要答出和人物形象塑造的关系;要点③要答出和主题的关系。
22.答案:赢得爱情的原因:精于数学计算,为人耿直,乐于助人。
失去爱情的原因:性格偏执,与人交往中缺少理解和沟通。
启示:①处理问题要坚特原则与变通并重,与人相处要善于理解和沟通;②原则就是原则,这是底线,任何时候都不能放弃。
23.“不坠青云之志”，做到志存高远\“天生我材必有用”，做到自信满满\“谈笑间樯橹灰飞烟灭”，做到从容淡定。

24.【分析】这个材料很明显能够看出两个立意的角度。当然，反面的立意比正面的立意更容易成文一些。

从正面来写，可以参考以下立意。

①前人的经验不断激励着后人努力和进步。这种激励意义更多是存在于精神层面上。

②引申开去，人生前进的旅途中，需要给自己树立一个精神的信仰，用这种力量支撑着自己不断前行。

从正面角度行文，临场发挥时如果引申不好的话，立意会略显单薄。

从反面来写，似乎可以说的话就多了一些。

①机会永远留给有准备的人。砸中牛顿的苹果也许只是运气使然，人要取得成就，更多的是要依靠自己的能力。正所谓，“师傅领进门，修行靠个人”。

②爱因斯坦说，天才在于99%的努力和1%的运气。如果一味的等待运气的眷顾，而不用心用脑去思考，那么再多的苹果枝在你身边，也无济于事。

③引申下去，机会对于每个人来说都是平等的。你的基础和对待事情的态度，才能决定你能不能创造更多更好的精神财富，能不能达到别人无法企及的高度。

总体来说，乍一看到这个题目，也许会无法下手，只要静下心来，花些时间仔细思考，就不难找到落笔点了。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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